

VR Вступительное слово главного редактора

Дорогие читатели, наша жизнь станет еще более веселой и красочной. Уже в конце весны этого года рядом с журналом «Экономическая социология» появится родственный сайт – виртуального центра ЭКСОЦЕНТР (Центр экономической социологии). И очень скоро по объему ресурсов он превысит масштаб журнала и множества других профессиональных сайтов в нашей области. Работа вступает в завершающую фазу. Об открытии сайта мы, разумеется, вам сообщим (и не раз). А пока с исходными данными будущего сайта можно ознакомиться в рубрике «Исследовательские проекты».

Что же касается нашего журнала, то его выпуск продолжится в прежнем объеме, и размещаться он будет по прежнему адресу. Кстати, подоспел очередной номер.

Рубрика «**Интервью**» уже набрала обороты. Мы публикуем две очередные беседы. Первая – с *Майклом Буравым*. Майкл – декан факультета социологии университета Беркли (Калифорния). Но важнее другое. Он хорошо известен российским социологам, ибо много лет занимается именно Россией. Буравой – индустриальный социолог марксистского направления. Он не считает себя собственно экономсоциологом, но, несомненно, близок этому направлению. Вдобавок, в 2001 г. он вступил в интересные дебаты с экономсоциологами на страницах журнала *American Journal of Sociology*.

Наш второй собеседник – из Восточной Европы. Речь идет о ведущем специалисте по экономической социологии в Венгрии – *Дьерде Ленгеле*, который сделал очень многое для ее развития в Будапештском университете экономических наук. Вместе с Ричардом Сведбергом Ленгель также основал Исследовательскую сеть «Экономическая социология» в рамках Европейской социологической ассоциации. С тех пор сеть постоянно расширяется, а ее заседания на европейских конгрессах становятся все интереснее.

В рубрике «**Новые тексты**», как было обещано, мы продолжаем публиковать главы новой книги *Вадима Волкова* о силовом предпринимательстве. В данном номере вашему вниманию будут представлены вторая и третья главы книги. Речь пойдет о теоретических подходах в политической экономике силы, а также об эволюции охранных услуг в России последнего десятилетия.

Далее следует материал *Андрея Шевчука* (ГУ-ВШЭ), посвященный проблемам постфордистских дебатов. Эта область исследований в России пока явно недостаточно освоена.

В рубрике «**Новые переводы**» предлагается первая часть одного из основополагающих текстов *Карла Поланьи* о двух значениях «экономического». Безусловно, Поланьи является одной из классических и широко цитируемых фигур в экономической социологии. Ныне наблюдается своего рода ренессанс его трудов и в европейских странах, и в США. Так, в 2001 г. вышло новое издание его основной книги «Великая трансформация» с предисловиями Дж. Стиглица и Фреда Блока. В России же Поланьи пока не столь широко известен. Хотя уже изданы, по крайней мере, два перевода из его наследия (в журнале *THESIS* и книге «Неформальная экономика» под ред. Т. Шанина). Что же касается «Великой трансформации», то ее перевод, объявленный Институтом «Открытое общество», все никак не завершится. Полный перевод текста, предлагаемого в данном номере, увидит свет позднее – в рамках подготавливаемой нами хрестоматии «Западная экономическая социология».

В рубрике «**Взгляд из регионов**» размещена работа *Ольги Бредниковой* и *Олега Паченкова* (Центр независимых социологических исследований, Санкт-Петербург). Работа выполнена в рамках проекта ЦНСИ «Кавказцы в российском городе: стратегии

интеграции на фоне ксенофобии» (1997–1999 гг.) и посвящена исследованию социальных сетей, сформированных экономическими мигрантами. Авторы размышляют об этничности «этнической экономики». Результаты исследования были представлены на международном семинаре «Этничность и экономика в постсоциалистическом пространстве» (Санкт-Петербург, 2000 г.), материалы которого вошли в одноименный сборник [Под ред. Бредниковой О., Воронкова В., Чикадзе Е. СПб.: ЦНСИ, 2000; http://www.indepsocres.spb.ru/sbornik8/8r_bred.htm]. Статья публикуется с любезного согласия авторов.

Размещаемый в рубрике «**Дебюты**» текст – часть дипломной работы выпускницы Государственного университета – Высшей школы экономики *Елены Скурятиной*. Он посвящен подходам к определению стратегий финансового поведения и способам операционализации этих стратегий.

В рубрике «**Профессиональные обзоры**» предлагается очередной страновой материал – «*Экономическая социология в Португалии*», переведенный из Европейского Ньюслеттера «Экономическая социология» (авторы – *Ж. Пейшоту* и *Р. Маркеш*). Несколько лет назад авторы организовали в Португалии одну из наиболее крупных конференций экономсоциологов в Европе. Выступали они и у нас в Москве на конференции «Экономическая социология на пороге третьего тысячелетия» (январь 2000 г.) [о конференции см.: Том 1, №1 (2000)].

Е.Г. Новиковой подготовлен шестой **обзор электронных ресурсов** для экономсоциологов. Это первый тематический обзор. Выбраны три темы: классические тексты, история и методология экономической социологии, социальная стратификация. В дальнейшем мы предполагаем продолжить тематическую систему поиска и подготовить серию обзоров в соответствии с разработанным нами оригинальным предметным каталогом по экономической социологии.

В разделе «**Новые книги**» предлагаем вашему вниманию рецензию *С.Ю. Барсуковой* на книгу, опубликованную ранее в журнале «Pro et Contra». Обычно мы не размещаем уже опубликованные тексты. Но в данном случае (с любезного согласия руководства журнала) мы делаем исключение. Ибо рецензии, выходящие за дежурно-повествовательные рамки, пишутся у нас, увы, нечасто.

В рубрике «**Исследовательские проекты**» мы знакомим вас с двумя родственными проектами создания новых виртуальных центров в области социологии. Разработка обоих проектов была начата двумя исследовательскими командами параллельно (не сговариваясь) по сходной идеологии. Речь идет о создании ресурсных центров, которые будут не просто пассивными хранилищами информации и текстов, но намерены активно производить профессиональные ресурсы. Первый – проект создания ЭКСОЦЕНТРА (Центра экономической социологии). Руководитель – В.В. Радаев. Второй – проект создания виртуального центра «Социология – методы». Руководитель – Ю.Н. Толстова. Сайты обоих центров будут открыты для пользователей уже в этом году.

Далее в рубрике «**Учебные программы**» мы размещаем «Современную экономическую социологию» *В.В. Радаева*. Это совершенно новая программа, выходящая далеко за рамки книги «Экономическая социология: курс лекций» [М.: Аспект Пресс, 1997]. Ее основная часть посвящена новым и новейшим направлениям западной экономической социологии. Лекционный курс по этой программе впервые был впервые прочитан осенью 2001 г. на факультете социологии ГУ-ВШЭ.

В рубрике «**Конференции**» *И.П. Поповой* подготовлен обзор выступлений экономико-социологической секции IX Международного Симпозиума Интерцентра «Куда идет Россия?». В этом году секция признана особенно успешной. Удачная тема, сильный состав докладчиков, фокусированное обсуждение, тон которому задавали

институциональные экономисты А. Аузан, Р. Капелюшников и В. Найшуль, – все это вызвало заслуженный интерес. Пожалуй, никогда еще эта секция не привлекала к себе столько внимания.

В заключение *М.С. Добряковой* предлагается краткий информационный материал о конференции Независимого института социальной политики.

* * *

Следующий номер у нас десятый, юбилейный. Ждем ваших поздравлений.